

甘蔗上裹红糖，刚咬下是脆脆的，越嚼越粘

你见过这种“糖锤”吗？

蔗农说，这是土制红糖的副产品

■见习记者 苏盈盈/文 通讯员 王志/图

“在甘蔗上浇红糖，同事称它为‘糖锤’，说是马屿吃法……”近日，一位网友发了一条微博，引起不少人的讨论和转发。“糖锤”好吃吗？为什么要这么吃？是怎么做出来的？昨日，记者来到马屿永丰村制糖厂，揭开“糖锤”制作的神秘面纱。



“糖锤”来源，众说纷纭

记者联系了发微博的网友，他说，“糖锤”是同事路过马屿时带回来的，大家都是第一次看到，觉得稀奇。“看起来黑乎乎的，我都不敢吃，不过尝过的人都说味道与甘蔗和红糖不同，更香甜。”

记者用微博中的图片做了一个调查，只有一位来自马屿的受访者

探访“糖锤”制作过程

大家的推断正确吗？糖厂负责人陈步钦说，“糖锤”是土制红糖过程中衍生的副产品。

制作红糖的步骤是先把甘蔗经压榨机榨汁，让蔗汁在锅中不断蒸煮，颜色由乳白色渐变成橘黄色，最终变成黏稠的糖浆，最后将糖浆起锅倒入木质糖盆，用木槌不断滚压、冷却，制成红糖。“‘糖锤’就是在糖

说出了“糖锤”名字，但问及制作过程，她说不出所以然。

在调查过程中，一些受访者各抒己见，充分发挥了自己的想象力。

网友“小静”说：“干嘛非得把红糖溶化了浇在甘蔗上，这样多麻烦，味道不是一样的吗？”

网友“想入飞飞”说：“甘蔗已经够

甜，再蘸着红糖吃，这样会太甜了吧！”

在所有受访者中，陈小姐的观点最富想象力，她认为制作过程颇具难度，应该是先在甘蔗上划出一道口，再用特殊的方法使蔗汁外溢，冷却后凝结在甘蔗表层，做成了一个“糖锤”。

贵可口的零食，所以一直流传至今。

记者品尝了现场制作的“糖锤”，刚咬下是脆脆的，越嚼越粘，味道比平时吃的红糖更香更清甜。

“少吃一点味道会更好，吃多了就甜腻的。”一旁的农户提醒，“很多人裹红糖时让我们多裹几层，其实薄一点口感好，太厚吃起来就不会这么脆，口感像带沙粒。”

“糖锤”给农户带来大收益

“这个可是我自己裹的，味道真不错！”来自塘下的沈小姐兴奋地说，她说自己从未吃过“糖锤”，这次是跟着马屿的同事来尝鲜的。

一位姓陈的糖工告诉记者，这两年“糖锤”的生意越来越好，尤其是周末，有时一天能卖出两三百个。

“以前只是送亲戚朋友，后来偶

尔有不认识的人来尝鲜，2元一个，后来涨价了，卖到5元一个。”蔗农蒋老伯说，“现在可不得了，15元一个，甘蔗还需另付，这样一截就得5元。”

据农户介绍，一般情况下，100公斤甘蔗可榨70公斤的蔗汁，70公斤蔗汁只能做10公斤的红糖，而

裹在“糖锤”上的红糖一般只有150至200克。按照红糖每公斤售价40元计算，卖“糖锤”比卖红糖收益更好。

“制糖是日夜不间断的，如果运气好轮到白天，来买的人多，光卖‘糖锤’就能赚上一大笔。”一位蔗农坦言。

高楼淮山药热卖

“这里的淮山药炖排骨特别好吃，味道清爽可口！”昨日，特意从市区赶到高楼大京村买淮山药的黄先生告诉记者。

据了解，高楼是淮山药种植的重要区域，这里的淮山药个头大，品相好，味道鲜美可

口，深受市民喜爱。时下正是淮山药上市时节，很多种植户把淮山药拿出来卖。一位种植户说：“价格每公斤4元，平均一天能卖掉二三十公斤。很多人从市区、文成等地赶来购买淮山药。”

(记者 许良钦)



李观成：

积极扶资助学

■见习记者 项武龙

“李伯伯给了我最大的帮助和最及时的温暖，好像甘露滋润着树木，让我茁壮成长。也许我用尽所有词汇，也表达不出感激之情，我只能以拼命工作来表示回报……”这是由李观成资助完成4年大学学业的小夏的来信。

李观成是李大同(老五房)食品公司的前身李大同(老五房)茶食品店的负责人。从上世纪80年代开始，他就热心慈善，通过助学、扶贫等方式，几十年来共向公益事业捐资捐物总价值达30多万元。

积极助学，改变受助者的人生

1995年，李观成开始资助贫困生。这么多年，他也记不得自己到底资助过多少学生。

小夏是莘塍人，2001年考上温师院本科，但因家里经济条件差，无法负担高额的学费。李观成通过市红十字会得知这个情况后，帮小夏缴了第一学年2000多元的学费。虽然和小夏非亲非故，但是了解到小夏学习认真、

没有辜负自己的期望后，李观成每年都帮小夏缴学费，一直到小夏大学毕业。如今，小夏已是温州第十九中学的一名教师。

“孩子争气，能记情，后来订婚、结婚，都记得我，还叫我过去喝喜酒，待我像亲人一样。”李观成说，一直到现在，每年的正月和八月十五，小夏都会和丈夫来看望他。

没有忘本，与工友们共渡难关

李观成对自己曾经工作过的瑞建公司的退休职工也关爱备至。从1997年开始，他每年都要拿出几千元钱，帮助瑞建公司退休特困职工解决困难。“当年在瑞建公司上班的时候，我和工友们一起做了30年泥瓦匠，所以感情非常深厚。退休后，我在家经营茶食品店，经济条件还可以，但是有些工友退休后，经济收入变少，生活条件就比较窘迫了。”李观成说。

于是在每年的过年聚会上，李观成都会向生活最困难的6名退休工友发放红包，每人300元。

十几年前，1800元不算是小数目，直到公司改制后，被资助的退休工友一致要求李观成不要再发了，他才停止资助。

今年10月份揭晓的“温州首届百名慈善老人”，76岁的李观成是瑞安的13名获奖者之一。李观成的榜样作用和社会影响，堪比“李大同”那金字招牌。

李观成告诉记者，在帮助他人的同时，自己心里也会特别充实。“虽然每次捐献的钱并不多，但希望自己能带个头，让更多的人加入到慈善公益的队伍中来。”



今天男主角：阿歌

我 1982年出生，身高1.70米，体重58公斤，大专学历，农村户籍，现居住在安阳，在我市某单位从事行政工作。

他 朋友眼中的阿歌：他是个勤劳、稳重、话不多的男生，很善解人意，体贴他人，做事非常负责任。比较宅，是个居家男人。

他的爱好 看时事新闻、运动、旅游、散步。

他的爱情宣言 人之相处，重在相互理解，相互支持。爱情好比双人赛艇，得彼此心中都划着同一支桨，方能到达幸福彼岸。

他的“她” 年龄在29岁以下，身高1.58米以上，希望未来的她是性格文静、温柔、有自信的女生，希望她不在意物质上的优与劣，而在乎彼此的合与不合。

(记者 李雅)

单身的你若觉得与我们推出的男主角或女主角相配，请致电本报征婚热线65916666或加QQ995695436或网上报名(网址Http://xqxa.rarb.cn)，我们将为双方交换详细资料，并根据双方的意愿，安排相亲活动，但对于双方的后续发展，那谁也打不了包票，只能看缘分了。